

# ЛИТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Годъ двадцать пятый

ВЫХОДЯТЪ  
по  
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

14-го Декабря 1886 года.

Подписная цѣна съ пересылкою за годъ 5 руб.  
Отдѣльные №№ Литов. Еп. Вѣд. за прошедшіе  
годы и за настоящій 1886 г. по 10 к. (марками).  
Подписка принимается въ г. Вильнѣ, въ Редак-  
ціи Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

№ 50.

При печатаніи объявленій, за каждую строку  
или мѣсто строки взимается:  
за одинъ разъ 10 коп.  
за два раза 15 „  
за три раза 20 „

## Объ изданіи

### Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ 1887 году.

Въ 1887 г. „Литовскія Епархіальныя Вѣдомости“ будутъ издаваться по той же программѣ, тою же редакціей и при тѣхъ же условіяхъ, какъ и въ 1886 году.

Редакція покорнѣйше проситъ духовенство мѣстной епархіи, а равно и др. лицъ принять дѣятельное участіе въ трудахъ ея на общую пользу. Страницы вѣдомостей будутъ доступны, по возможности, не только вполне обработаннымъ статьямъ, но даже бѣглымъ замѣткамъ и наблюденіямъ.

Редакція „Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ проситъ редакціи др. вѣдомостей, газетъ и журналовъ продолжать съ нею обмѣнъ изданій и въ 1887 году.

Оо. благочинныхъ, настоятелей монастырей и церквей Редакція проситъ вносить, согласно существующему на то распоряженію Епархіальнаго Начальства, подписныя деньги къ началу года.

## Мѣстные Распоряженія.

(Къ свѣдѣнію и исполненію оо. благочинныхъ).

Литовская духовная Консисторія усматривая, что а) нѣкоторые благочинные не доносятъ своевременно Его Высокопреосвященству о случаяхъ, когда священники и другіе члены причта по какимъ либо причинамъ не въ состояніи исправлять своихъ должностей, б) что благочинные свои донесенія о смерти священниковъ и о другихъ болѣе или менѣе важныхъ случаяхъ и происшествіяхъ представляютъ Консисторіи, а не Его Высокопреосвященству, какъ слѣдовало бы и в) что клировыя вѣдомости представляютъ не Его Высокопреосвященству, какъ требуется 87 ст. устава, а въ Консисторію, симъ съ утвержденія Его Высокопреосвященства, предписываетъ благочиннымъ Литовской епархіи и монастырямъ недопускать впредь такихъ несправностей.

— 6 декабря, уволенный изъ II класса Литовской семинаріи *Иванъ Соколовскій* назначенъ псаломщикомъ въ селѣ Городькахъ, Ошмянскаго уѣзда.

— 10 декабря, псаломщикъ Мотольской церкви, Кобринскаго уѣзда, *Николай Ярушевичъ* отчисленъ отъ сей должности.

— 12 декабря, окончившій курсъ ученія въ Жировицкомъ духовномъ училищѣ *Иванъ Ширинскій* назначенъ и. д. псаломщика въ с. Норицѣ, Вилейскаго уѣзда, на испытаніе на 6 мѣсяцевъ.

— 12 декабря, воспитаникъ уволенный изъ I класса Минской семинаріи *Павелъ Павловичъ* назначенъ и. д. псаломщика въ с. Лясковичахъ, Кобринскаго уѣзда, на испытаніе на 6 мѣсяцевъ.

## Мѣстные Извѣстія.

— 6 декабря, рукоположенъ во священника къ Мижевичской церкви, Слонимскаго уѣзда, *Теодосій Михаловскій*.

— 7 декабря рукоположенъ во священника къ Хорошевичской церкви, Волковыскаго уѣзда, *Александръ Сосновскій*.

— 23 ноября, скончался псаломщикъ Тельшевской церкви *Иванъ Гузовскій*, 83 лѣтъ, на 58 году службы.

— **Объявленіе.** Въ Гродненскомъ губернскомъ особомъ объ обезпеченіи быта православнаго духовенства присутствіи будутъ производиться 12 Января 1887 г. изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжою, на отдачу въ подрядъ постройки и починки причтовыхъ помѣщеній въ Мало-Берестовицкомъ приходѣ, Гродненскаго уѣзда, за сумму 3509 руб. 75 к. и въ Рожанскомъ приходѣ, Слонимскаго уѣзда, за сумму 6270 р. 78 к. Желающіе взять на себя подрядъ должны представить въ присутствіе узаконенные залоговъ въ размѣрѣ  $\frac{1}{10}$  части годовой договоренной суммы наличными деньгами или процентными бумагами, гарантированными правительствомъ, а  $\frac{1}{3}$  части свидѣтельствами на дома и др. недвижимыя имущества.

— **Отъ Редакціи Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.** По причинѣ увеличенія въ 1887 году платы за пересылку епарх. вѣдомостей по почтѣ, Редакція, помимо другихъ затратъ, къ началу года должна внести въ почтовую экспедицію до 500 руб. Въ виду сего и во избѣжаніе замедленія въ разсылкѣ вѣдомостей, Редакція покорно проситъ оо. благочинныхъ и др. подписчиковъ выслать подписныя деньги къ началу года.

— **Отъ Редакціи.** Редакція Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей проситъ своихъ подписчиковъ послѣпить съ высылкою подписныхъ денегъ за истекающій 1886 годъ.

— **ОБЪЯВЛЕНІЕ.** Колокольный Заводъ А. Влодковскаго въ городѣ Венгровѣ—отливаетъ новые и переливаетъ старые колокола, и пересылку таковыхъ по желѣзной дорогѣ принимаетъ на свой счетъ.

— **Вакансіи: Священника:** въ с. *Тиховомъ*—Пружанскаго уѣзда (2), въ с. *Бѣншицѣ*—Опшянскаго уѣзда (2), въ с. *Хотенчицахъ*—Вилейскаго уѣзда (10). **Псаломщика:** въ м. *Смороняхъ*—Опшянскаго уѣзда, при Михаило-архангельской церкви (2), въ г. *Тельшахъ*—Ковенской губерніи (1), въ м. *Мотоль*—Кобринскаго уѣзда (1), при Кобринскомъ соборѣ (3), въ с. *Леонтоль*—Дисненскаго уѣзда (9), въ м. *Лужкахъ*—Дисненскаго уѣзда (11).

— При семъ № прилагается объявленіе отъ магазина Филимонова.

## Неофициальный Омдль.

Рѣчь, произнесенная въ Слонимской Свято-Троицкой церкви, при первомъ служеніи по вступленіи въ Слонимскій приходъ.

*Миръ вамъ!....* (Лук. 24, 36).

Такъ привѣтствовалъ нѣкогда небесный Учитель возлюбленныхъ своихъ учениковъ; такъ привѣтствую нынѣ и я васъ, возлюбленные прихожане св. храма сего. Судьбы Божіи, черезъ святительскую волю нашего Архипастыря, указали мнѣ новое поприще служенія св. церкви, въ семъ св. градѣ и въ семъ св. храмѣ; и вотъ сегодня я въ первый разъ принесъ безкровную жертву тѣла и крови Господа нашего Иисуса Христа въ семъ храмѣ и за васъ и за себя; и въ первый разъ, съ сего священнаго мѣста, обращаю мое слово къ вамъ.

Что сказать вамъ возлюбленные? Какой миръ вамъ пожелать?

По заповѣди небснаго Пастыреначальника, Господа нашего Иисуса Христа, я, недостойный служитель Его, привѣтствую васъ миромъ, заповѣдую вамъ миръ и призываю на васъ миръ Христовъ. Явите же себя достойными этого безцѣннаго дара Божія, и не только блюдите, но и ищите и поселите его, какъ сказано въ словѣ Божіемъ: *взыщи мира и поженіи* и (Пс. 33, 15). Ищите же мира, да будетъ и пребудетъ онъ всегда съ нами!

Ищите прежде всего мира съ Богомъ, крѣпко храня въ себѣ святую вѣру въ Господа нашего Иисуса Христа и Его св. евангеліе, потому что безъ этой вѣры нѣтъ и не можетъ быть у насъ мира съ Богомъ и собственной нашею совѣстію; блюдите ее, какъ зѣницу ока, въ умахъ и сердцахъ вашихъ. *Бодрствуйте и стойте въ ней, мужайтесь, утверждайтесь* (1 Кор. 16, 13); потому что супостатъ нашъ діаволъ, ищущій погибели душъ нашихъ, въ особенности силится поколебать и разрушить эту самую крѣпкую и главную твердыню нашего спасенія; и въ нынѣшнее время особенно ополчается на нее со всѣми силами ада,—духомъ невѣрія, сомнѣнія, всевозможныхъ лжеумствованій—чуждыхъ духа Христова и противныхъ Его божественному ученію.

Ищите далѣе мира Божія тщательнымъ исполненіемъ заповѣдей евангельскихъ, всегда поступаая въ жизни достойно Бога и Господа нашего Иисуса Христа; потому что одна вѣра, безъ храненія заповѣдей евангельскихъ, суетна и мертва и не дастъ возжеланнаго мира сердцамъ нашимъ. Но, кто не грѣшитъ, хотя бы плѣлъ и одинъ день своей жизни на землѣ? *Аще речемъ, говоритъ апостоль, яко грѣха не имамы, себе премошаемъ, и истины нѣсть въ насъ.* А всякій грѣхъ есть вражда на Бога, всякое беззаконіе нарушаетъ миръ нашъ съ Богомъ и отлучаетъ отъ Бога, и, если не очистится скоро, можетъ навѣки лишитъ насъ общенія съ Нимъ. Поэтому, ищите мира съ Богомъ, постоянно очищая грѣхи, содѣваемые вами, искреннимъ покаяніемъ, сокрушеннымъ исповѣданіемъ ихъ предъ Богомъ и предъ служителемъ алтара Господня, заглаженіемъ ихъ противоположными имъ добрыми дѣлами, исправленіемъ грѣховныхъ склонностей и навыковъ, исторженіемъ изъ сердца самаго корня грѣха.

Ищите, возлюбленные, мира Христова и во взаимныхъ отношеніяхъ вашихъ другъ ко другу, твердо памятуя и тщательно исполняя святую заповѣдь евангелія Христова о любви ко всѣмъ людямъ, какъ къ ближнимъ и братіямъ нашимъ и по естеству и по благодати,—любви такой, какою мы любимъ самихъ себя. Такую любовь завѣщаль намъ Господь, какъ главный и отличительный признакъ своихъ послѣдователей: *сія есть заповѣдь Моя, да любите другъ друга, якоже Азъ возлюбихъ вы* (Іоан. 15, 12), заповѣдалъ Онъ. Живите же, возлюбленные, всегда въ духѣ этой любви,—и сполните законъ Христовъ. Не давайте мѣста врагу спасенія душъ нашихъ погашать въ васъ эту святую любовь враждою и завистію, злобою и мстительностію, самолюбіемъ и своекорыстіемъ, гордостію и надменностію. Любите не только любящихъ васъ и благодѣющихъ вамъ (такъ дѣлаютъ и язычники), но любите и враговъ своихъ и ненавидящихъ васъ, такова любовь евангельская! Любите не только радоваться съ радующимися, но и плакать съ плачущими; любите *не принимать, но паче даяти свое требующимъ, будучи готовы и душу свою полагать за други своя* (Іоан. 15, 13).

Ищите, наконецъ, мира съ Богомъ возможно частымъ посѣщеніемъ сего св. храма, въ коемъ постоянно приносится безкровная жертва за весь православный, христіанскій миръ, въ особенности же за васъ прихожанъ. Посѣщайте его для слушанія слова Божія, возвѣщеннаго намъ нашимъ Искупителемъ въ св. евангеліи, чрезъ меня смиреннаго Его служителя; посѣщайте его для участвованія въ общей молитвѣ, для испрошенія у Бога благъ душевныхъ и тѣлесныхъ, потому что здѣсь особенное Его присутствіе и здѣсь Онъ въ особенности близокъ и милостивъ къ намъ.

Таково мое первое къ вамъ слово; мое первое и всегдашнее благожеланіе и молитва о васъ! Миромъ привѣтствую васъ, миръ заповѣдую вамъ, миръ Христовъ призываю на васъ! Аминь.

Слонимской Св.-Троицкой церкви священникъ  
*Іоаннъ Павловичъ.*

**Отчетъ Слонимскаго православнаго Св.-Преображенскаго братства (Годъ XX-й, засѣданіе первое).**

14 Ноября 1886 г. Слонимское православное братство, принадлежащее къ числу самыхъ древнихъ церковныхъ братствъ и учрежденное въ 1591 г., отпраздновало годовщину, а вмѣстѣ съ тѣмъ и открыло новыя дѣйствія устава,

утвержденнаго 27 сентября 1866 г., къ каковому дню приглашены были пожелавшіе вступить членами братства.

Послѣ божественной литургіи и провозглашенія многолѣтія всему Царствующему Дому и Святѣйшему Синоду, настоятелемъ собора о. протоіереемъ Касперовичемъ было обращено воззваніе къ прихожанамъ принять участіе въ дѣлахъ братства на пользу благотворительности и западно-русскаго дѣла, а для сего прибыть въ засѣданіе.

Собраніе открыто было обычнымъ молебствіемъ съ повтореніемъ того-же воззванія о братствѣ—по соизволенію Высокопреосвященнѣйшаго Алексія, и краткою, но прочувствованною рѣчью, а затѣмъ приступлено къ избранію членовъ совѣта братства, предѣдателя, казначея, дѣлопроизводителя и къ нимъ кандидатовъ.

Предѣдателемъ единогласно избранъ настоятель собора во имя св. Преображенія, протоіерей о. Мартинъ Касперовичъ, казначеемъ коллежскій секретарь Платонъ Климентьевичъ Смольскій, а завѣдывающимъ дѣлами совѣта братства коллежскій ассесоръ Владиміръ Алексѣевичъ Брюхановъ; членами совѣта: настоятель Слонимской св.-Троицкой церкви о. Іоаннъ Павловичъ и гг. Михаилъ Ивановичъ Ширяевъ, Александръ Осиповичъ Трусевичъ, Алексѣй Ивановичъ Ревягинъ, Аркадій Александровичъ Балландовичъ и г-нъ Панютичъ.

Засѣданіе совѣта братства послѣдовало прочтеніемъ о. Касперовичемъ отчета о состояніи фонда братства; при этомъ выяснено, что за прежнее время прихода было 1083 р. 82 к., расхода 735 р. 19 к., а осталось въ предъявленной наличности 347 р. 83 к., включая въ эту сумму два 5% выигранные билета. Цифра расхода относится къ вспоможенію и призрѣнію нуждающихся, а также на прочее благотвореніе, и, между прочимъ, въ ней содержится 199 р. 27 к., данные заимообразно попечительству, подъ росписку о. Мартина Касперовича, на постройку холоднаго зданія для арендуемаго мѣстнымъ казначействомъ помѣщенія, при приходскомъ домѣ, съ обязательствомъ возвращенія оныхъ братству изъ аренднаго дохода, по полученіи оного за 1883 и 1884 годы, какъ это выражено въ постановленіи совѣта братства отъ 23 августа 1882 г., а 50 р. одолжены бывшей начальницѣ Слонимскаго женскаго пансіона г-жѣ Шульцъ. Такимъ образомъ, причисливъ къ 347 р. 83 к. долгъ 249 р. 27 к., образуется сумма братскаго дохода въ 597 р. 10 к., имѣя два 5% билета, принятые въ счетъ по номинальной цѣнѣ, что, считая по курсу денегъ, вмѣстѣ съ подписными, составитъ болѣе 900 р.

На сей текущій 1887 годъ поступили членскіе взносы отъ гг. Д. Бѣлевича, А. Балландовича, А. В. Прокофьева, А. Ревягина, П. К. Смольскаго, В. А. Брюханова, А. А. Оедорова, Даневича, Панютича, діакона Ержиковскаго, Масловскаго, М. И. Ширяева, А. С. Малевича, И. Подвысоцкаго, протоіерея Касперовича, А. Трусевича, И. А. Хамина, В. И. Осиповича и П. Валевскаго.

Кромѣ сихъ лицъ пожелали внести: начальн. пансіона Васонина 2 р., Красинъ 1 р., Малевскій 1 р., Сухотинъ 1 р. и Теофила Касперовичъ 1 р. Членскіе взносы поступаютъ и число братчиковъ значительно увеличивается. Деньги братства сданы казначею П. Смольскому и предложено хранить, если можно, въ казначействѣ, а для умноженія средствъ согласно 23 § устава, изыскать закономъ дозволенные источники.

## 14 Сентября 1886 года въ приходѣ Токарской Св.-Михайловской церкви, Брестскаго уѣзда.

14-ое сентября—праздникъ Воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня останется памятнымъ въ средѣ прихожанъ Токарскаго прихода. Дѣло въ томъ, что 14-ое сентября почтенный нашъ батюшка отецъ Алексій Лечицкій окончилъ тридцатипятилѣтіе своего служенія въ священномъ санѣ.

Въ 5 часовъ утра начался благовѣстъ ко всеобщей и церкви наполнилась народомъ—здѣсь по давно заведенному обычаю всеобщая совершается по утрамъ, такъ какъ у насъ народъ все рабочій и трудно ему накануне праздника идти въ церковь;—ученики 2-хъ училищъ: Токарскаго и Пужицкаго, также посѣтители пѣвческихъ вечеровъ—взрослые мужчины и женщины—стали по своимъ мѣстамъ; отецъ Алексій всеобщую служилъ съ великою торжественностію и благоговѣніемъ. Литія и полиелей при зажженныхъ братскихъ свѣчахъ числомъ до 300 и общимъ пѣніи Господи помилуй, тропаря и величанія на молящихся производили чувство умиленія и восторга.

По 6-й пѣсни канона отецъ Алексій въ краткости объяснилъ значеніе обряда воздвиженія креста, имѣющаго совершиться на славословіи, а меня благословилъ на чтеніе исторіи праздника, или пролога,—это же дѣлается и въ другіе великіе праздники, когда самъ настоятель бываетъ занятъ помазаніемъ народа св. елеемъ. По славословіи, прочтѣтомъ стройно и велегласно любителями пѣвческихъ вечеровъ по Холмскому напѣву, когда отецъ настоятель провозгласилъ: „Премудрость прости“, то всѣ присутствующіе пали на колѣни, воспѣвъ трижды тропарь кресту: „Спаси Господи люди Твоя“, между тѣмъ священникъ, возложивъ крестъ на аналой, совершилъ кажденіе оного. Послѣ сего начался глубокоумидительный обрядъ воздвиженія святаго креста Господня по чину и указанію, начатанному въ Типиконѣ; во время сего обряда пѣли „Господи помилуй“ всѣ люди, а ихъ было такъ много, что не вмѣщались въ церковь. Я назвалъ воздвиженіе, или поднятіе креста глубокоумидительнымъ обрядомъ потому, что я самъ видѣлъ на многихъ лицахъ слезы умиленія, слышалъ вздохи и восклицанія, исторгаемыя изъ многихъ грудей чувствомъ умиленія и восторга.

Божественную литургію пѣли два клироса—на одномъ дѣтскіе голоса и женщины подъ моимъ руководствомъ, а на другомъ пѣли взрослые мужчины подъ началомъ мѣстнаго псаломщика Игнатія Горецкаго. По заамвонной молитвѣ, у аналоя, отцемъ Алексіемъ прочитано высоконазидательное поученіе, какъ помнится мнѣ, на текеть: „Мнѣ же да не будетъ хвалиться токмо о крестѣ Господа нашего Іисуса Христа“ (Гал. 6, 14), по окончаніи котораго вышелъ изъ среды народа одинъ изъ посѣтителей пѣвческихъ вечеровъ, прихожанинъ Макарій Кошудко и при общемъ вниманіи и настроеніи внятно и отчетливо прочелъ слѣдующій адресъ: „Ваше благословеніе, глубокоуважаемый нашъ добрый пастырь и отецъ Алексій!

Мы нижеподписавшіеся церковные попечители и почетнѣйшіе прихожане, а также нѣкоторые посѣтители пѣвческихъ вечеровъ—отъ лица всего прихода, по случаю совершившейся 35 лѣтней пастырской вашей дѣятельности, съ великою для себя пріятностію привѣтствуемъ васъ, глубокоуважаемый нашъ пастырь, со столь знаменательнымъ событіемъ въ вашей жизни; при этомъ имѣемъ случай принести вамъ чистосердечную и искреннюю нашу благодарность за

всѣ тѣ неуныныя пастырскія заботы, которыя вы понесли ради нашего блага. Ваши отцовскія назиданія, ваша дѣятельность о нашемъ религіозно-нравственномъ развитіи и забота о благолѣпнн храма Божія, гдѣ также по вашему содѣйствію видны успѣхи пѣвческихъ вечеровъ, обязываютъ насъ молить Всевышняго о дарованіи вамъ долготѣтя и благоденствія на дальнѣйшую вашу полезную дѣятельность. Примите же, глубокоуважаемый нашъ благодѣтель, сію благодарность, какъ доказательство, что мы цѣнимъ ваши безкорыстные труды и пребудемъ до конца жизни нашей послушными чадами увѣщательному и спасительному вашему пастырскому гласу". За симъ слѣдуютъ подписи церковныхъ почитателей, почетнѣйшихъ братчиковъ и прихожанъ а также многихъ любителей пѣвческихъ вечеровъ—всѣхъ числомъ до 200-тѣ.

Отецъ Алексій, выслушавъ чтеніе и, принявъ поданный ему листъ, со слезами на глазахъ сказалъ слѣдующее: „Благодарю васъ, братіе мои, сердечно благодарю за добрыя чувства ваши, выраженные въ этомъ письмѣ! Дѣйствительно въ настоящій день 14 сентября исполнилось 35 лѣтъ съ той поры, какъ я сподобился сана священническаго, или иначе сказать, рукоположенъ во іереи. 35 лѣтъ я уже прослужилъ церкви Христовой, въ которой таинственно Духъ свѣтлый призвалъ меня пасти стадо Христово. Но и мнѣ да не будетъ хвалиться токмо о крестѣ Господа нашего Иисуса Христа. Ни чѣмъ особенно замѣчательнымъ въ моей дѣятельности я не могу похвалиться; но во всю службу я старался по мѣрѣ силъ моихъ, чтобы удовлетворить требованіямъ моего долга, моего призванія. Принявъ въ сей день таинственное рукоположеніе во іерея, въ день великаго христіанскаго праздника, посвященнаго орудію нашего спасенія—кресту Христову—этимъ самымъ, по волѣ промысла Божія, я, какъ бы, предназначенъ къ особенному служенію кресту Господню. И дѣйствительно, на прежнемъ моемъ приходѣ въ м. Каменцѣ до моего прибытія въ этотъ приходъ не чествовался праздникъ Воздвиженія креста Господня подобающимъ благолѣпіемъ, а въ семь храмѣ, какъ вы сами знаете, въ этотъ день до моего прибытія не совершалось даже никакой службы, потому что предмѣстникъ мой всегда отправлялся въ сосѣдній приходъ для совмѣстнаго служенія, а вы блуждали по распутиямъ, ища удовлетворенія своему религіозному чувству въ чуждой вамъ оградѣ—костелѣ. Не хвалясь скажу правду, что торжественное богослуженіе, по уставу нашей православной церкви, на Воздвиженіе креста я возстановилъ какъ въ Каменецкой, такъ и Токарской церкви. Посвященіемъ въ духовный санъ въ день св. креста Господня, неисповѣдимыми судьбами Божиими я какъ бы предопредѣленъ къ непрестанному подъятію и несенію собственнаго духовнаго креста. Одному сердцевѣдцу Богу извѣстно, сколько бѣдъ досталось на мою долю въ продолженіи 35 лѣтняго моего служенія! Бѣды отъ коварства, бѣды отъ клеветниковъ, бѣды отъ лицепріятія, бѣды отъ потери супруги, бѣды отъ воспитанія безъ матери малолѣтнихъ моихъ дѣтей, бѣды отъ невѣрствія и невѣжества пасомыхъ. Ахъ, братіе мои! невѣрствіе и невѣжество пасомыхъ это столь тяжелый крестъ для пастыря, что Самъ Пастыреначальникъ, Божественный Учитель Господъ нашъ Иисусъ Христосъ не разъ скорбѣлъ духомъ отъ невѣрствія и жестоковѣрности слушателей и свидѣтелей Его ученія и чудесъ (Мате. 17, 17—20). Мнѣ же немощному сей крестъ до того былъ тяжелъ, что я уже близокъ былъ къ совершенному изнеможенію и унынію. Но сила Божія

и въ немощи совершается; взирая на распятаго на крестѣ Спасителя, претерѣвшаго для спасенія міра: и олеванія, и біенія, и заушенія и мучительную смерть, я бодро возставалъ и укрѣплялъ себя терпѣніемъ, пока не наплысь, по волѣ Промысла, Симоны Киринейскіе, понесшіе крестъ мой, въ лицѣ добрыхъ моихъ прихожанъ и въ Каменцѣ и здѣсь, которые своимъ заступничествомъ предъ моимъ начальствомъ облегчили тяжелое бремя возложеннаго на меня креста и доставили мнѣ отряду въ скорбяхъ. Примите же и отъ меня, добрые мои дѣти, этотъ крестъ, который, покоясь на вашей груди, съ одной стороны будетъ напоминать вамъ день моего посвященія на пастырское служеніе, а съ другой стороны, какъ орудіе нашего спасенія, направляя стопы ваши къ добру, будетъ побуждать васъ и научать, по выраженію апостола, плоть свою распинать со страстьми и похотьми, т. е. воздерживаться отъ грѣховъ безъ чего не возможно наше спасеніе. Въ заключеніе прошу васъ, дѣти мои, присоедините и ваши молитвы и благодаренія къ предстоящему благодарственному моленію“.

Послѣ литургіи и стройно пропѣтаго многолѣтія, начался благодарственный, о полученіи всякаго прошенія, молебень, въ пѣніи котораго принимали участіе всѣ присутствующіе, особенно торжественно, внятно и стройно, попеременно на два клироса пропѣта хвалебная пѣснь: „Тебе Бога хвалимъ“. Въ концѣ молебна совершенно освещеніе крестиковъ для ношенія на груди, по дополнительному требнику, съ окропленіемъ святою водою. Крестики съ ленточками раздаваемы были самимъ о. Алексіемъ при пѣніи на клиросѣ извѣстныхъ стихирь кресту: „Приидите вѣрніи животворящему древу поклонимся“... и проч. Окончилась раздача крестиковъ въ 3 часа по полудни, потому что народа было много; по заявленію о. настоятеля роздано крестиковъ болѣе 800 экз. Не смотря на позднее время и усталость, неутомимый нашъ батюшка еще приглашалъ народъ собраться по обыкновенію къ вечернѣ, и въ 5 часовъ вечера совершена имъ торжественно, при зажженныхъ паникадилахъ, праздничная вечерня, на которой также было не мало народа и которая торжественно пѣлась посѣтителями пѣвческихъ вечеровъ. Наконецъ торжество знаменательнаго дня закончилось общимъ пѣніемъ молитвы ко Пресвятой Богородицѣ „Подъ Твою милость“.

Кстати нужно замѣтить, что у насъ издавна, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, всегда торжественно совершается вечерня съ пѣніемъ „Сподоби Господи“ и „Нынѣ отпущаеши раба Твоего Владыко“, а въ Рождественскомъ и Великомъ постахъ съ чтеніемъ акаѣистовъ: это весьма располагаетъ прихожанъ посѣщать храмъ Божій и собираться предъ вечерней во ввѣренное мнѣ училище, гдѣ при участіи и руководствѣ священника мною ведутся съ народомъ бесѣды и чтеніе, притомъ изучается всѣми собирающимися церковное пѣніе и нѣкоторыя религіозныя пѣсни изъ новоизданнаго въ Холмѣ Богогласника. Эти собранія нами названы пѣвческими вечерами.

Настоящую замѣтку имѣю честь покорнѣйше просить напечатать въ нашемъ епархіальномъ органѣ, о чемъ просятъ и читающіе этотъ органъ прихожане Токарской церкви. Учитель Токарскаго нар. училища Макарій Игнатовскій.

— Село Иже. 17-го числа минувшаго Августа мѣсяца, въ нашемъ селѣ, самымъ смиреннымъ образомъ отпраздновано было событіе, которое, не смотря на свою видимую незначительность, какъ имѣющее только мѣстное значеніе,

останется однакожь памятнымъ для прихода Ижанскаго. Въ этотъ день совершенно было освященіе новаго притвора и колоколни, устроенныхъ при нашемъ мѣстномъ храмѣ. Не важное б. м. для другихъ это событіе—для насъ замѣчательное и между прочимъ тѣмъ, что въ жертвоваціяхъ на это доброе дѣло принимали участіе не только прихожане мѣстной церкви, какъ непосредственно въ этомъ заинтересованные, но и лица не входяція въ составъ нашего прихода и принадлежація даже къ другому вѣроисповѣданію. Храмъ Ижанскій уже далеко не новое зданіе. Устроенный изъ деревяннаго матеріала еще въ прошломъ столѣтіи (въ 1795 г. освященъ), когда численность прихожанъ Ижанской церкви не превышала 1000 съ небольшимъ душъ обоого пола и принадлежа по размѣрамъ своимъ къ среднимъ храмамъ, онъ, по всей вѣроятности, въ теченіи довольно значительнаго времени могъ вполне удовлетворять своему назначенію, т. е. могъ вмѣщать всѣхъ приходящихъ сюда на молитву. Но годъ отъ году численность прихожанъ его все болѣе и болѣе возрастала: частію отъ естественнаго прироста населенія, частію отъ присоединенія къ Ижанской церкви дѣлныхъ деревень отъ другихъ приходоу, такъ-что въ послѣднее время численность эта увеличилась болѣе чѣмъ въ три раза (теперь обоого пола считается 3,267 душъ). Поэтому, можно себѣ представить насколько маловѣстимымъ оказывался этотъ храмъ теперь, для многочисленныхъ прихожанъ, религіозность которыхъ и ихъ аккуратность въ посѣщеніи своего храма въ воскресные и праздничные дни достойны вниманія. Часто, напр., съ прискорбіемъ можно было видѣть, какъ значительная часть собравшихся на молитву прихожанъ, не имѣя возможности помѣститься въ храмѣ, уже переполненномъ молящимися, по необходимости стояла на улицѣ предъ раскрытыми дверями храма и отсюда слѣдила за совершающимся богослуженіемъ; и это случалось не въ дванадцатые только праздники, а часто въ обычные воскресные дни. Такое стояніе на открытомъ воздухѣ, иногда подъ дождемъ и снѣгомъ, естественно не могло не имѣть крайне вредныхъ послѣдствій. Многіе изъ молящихся, вслѣдствіе этого, или расходились по домамъ еще задолго до окончанія литургіи или, безцѣльно бродя вокругъ храма, шумомъ и своими разговорами нарушали благочиніе и мѣшали благоговѣйному настроенію тѣхъ, которые находились въ это время въ храмѣ Божиѣмъ. Незавидно было положеніе и находящихся въ храмѣ.—Лѣтомъ, отъ крайней тѣноты, воздухъ въ храмѣ оказывался на столько тяжелымъ, что трудно было и дышать; зимою-же вѣтеръ, свободно проникающій чрезъ отворенныя двери храма и гасившій даже свѣчи, надѣлялъ присутствующихъ въ немъ головными, глазами и др. простудными болѣзнями, причемъ особенно страдали дѣти, принесенныя для воцерковленія.

Въ виду такихъ неудобствъ и лишеній, зависящихъ исключительно отъ тѣноты храма, всѣ прихожане, естественно, отъ души желали или распространенія своего храма, или замѣны его новымъ, болѣе обширнымъ. Но совершить столь важное дѣло на свои собственные средства, по своей бѣдности, конечно не могли, да и не считали этого даже и своею обязанностію, полагая, что устройство новыхъ храмовъ и ремонтное ихъ должно составлять непремѣнную обязанность казны; и въ мнѣніяхъ своихъ, относительно этого, были отчасти справедливы. Нужно замѣтить, что во многихъ приходоу, смежныхъ съ Ижанскимъ, которые при томъ и по численности своей не уступали послѣднему, на счетъ казны было устроено нѣсколько каменныхъ обширныхъ хра-

мовъ (въ г. Вилейкѣ, Куренцѣ, Занарочи, Нарочи и др.); видя это и прихожане Ижанской церкви не могли-ли рассчитывать, что и у нихъ тоже на счетъ казны будетъ устроенъ приличный храмъ, въ которомъ они дѣйствительно крайне нуждались? И такія ожиданія сдѣлались еще болѣе устойчивыми, когда и въ село Иже (какъ вѣроятно и въ др. мѣста) явился архитекторъ для осмотра мѣстности подъ новый храмъ; впрочемъ вопросъ объ устройствѣ новаго храма въ Ижѣ на этомъ и окончился, векоръ прекратились даже и самыя слухи объ этомъ устройствѣ, а народъ, между тѣмъ, все ждалъ и ждалъ... Къ счастью, лѣтъ пять тому назадъ, надежды прихожанъ относительно устройства казною новаго храма въ с. Ижѣ начали ослабѣвать, многіе изъ прихожанъ поняли даже теперь, что благоустройство храма—это ихъ обязанность, а не дѣло казны и понявъ это съ похвальнымъ усердіемъ принялись за исправленіе и благоустройство того, о чемъ прежде нисколько не заботились. Сначала было обращено вниманіе на покрытіе храма, въ чемъ онъ уже давно нуждался. Въ 1882 г. на этотъ предметъ собрано было болѣе 400 руб., которые въ томъ же году и употреблены по назначенію, хотя и не въ полномъ количествѣ. Въ слѣдующемъ 1883 г. стены и полъ въ алтарѣ храма были окрашены масляною краскою, а стѣны и потолокъ его—отчасти масляною, отчасти клеевою; въ тоже время исправленъ разрушающійся въ лѣкоторыхъ мѣстахъ фундаментъ храма и ветхія рамы въ окнахъ замѣнены новыми. Въ 1885 г. съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства приступлено къ ремонту иолиялаго, потрескавагося и во многихъ мѣстахъ разрушающагося иконостаса. Иконостасъ въ это время былъ разобранъ, причемъ все ветхое удалено и замѣнено новымъ, правая и лѣвая стороны иконостаса, не находившіяся въ связи съ среднею частію его, соединены въ одно цѣлое, и сами они (лѣвая и правая стороны), какъ неимѣвныя сходства одна съ другою, приведены въ однообразный видъ: получился вслѣдствіе этого иконостасъ свѣтлый, красивый и вообще очень приличный для сельскаго храма. Въ то же самое время окончено и устройство хоръ, еще начатыхъ и неоконченныхъ при первоначальномъ устройствѣ храма. На нихъ поправленъ полъ, устроена новая рѣшетка и сдѣланъ вполне удобный ходъ, чего прежде не имѣлось. Слѣдствіемъ такого въ сущности не важнаго исправленія было то, что на хорахъ въ настоящее время помѣщается не менѣе 150 человекъ молящихся, что при крайней тѣнотѣ храма составляетъ уже значительное приобрѣтеніе. На переустройство и окраску иконостаса и на исправленіе хоръ употреблено до 240 р. Весною текущаго 1886 г., съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, произведена настилка новаго пола въ храмѣ, вмѣсто прежняго, опустившагося, во многихъ мѣстахъ продавившагося и вообще крайне ветхаго. Вмѣстѣ съ настилкою пола устроена и рѣшетка предъ солею храма. Такимъ образомъ въ теченіи 4-хъ послѣднихъ лѣтъ совершенно запущенный храмъ Ижанскій былъ на столько исправленъ, что теперь смѣло можно рассчитывать, что онъ будетъ служить и еще нѣсколько десятковъ лѣтъ безъ всякой ремонтной. Но крайняя тѣнота его, не смотря на устройство хоръ, все еще оставалась значительною. Въ виду этого, въ текущемъ же 1886 г., на обще-приходскомъ сходѣ рѣшено было устроить при храмѣ Ижанскомъ значительныхъ размѣровъ притворъ, котораго прежде не имѣлось, да кстатіи устроить на немъ и колокольную вмѣсто прежней, крайне ветхой и теперь уже разрушившейся. Вслѣдъ за такимъ

рѣшеніемъ прихода, попечительство мѣстной церкви, какъ и всегда, съ должнымъ усердіемъ принялось за сборъ пожертвованій на устройство притвора, и не будь минувшій 1885 г. крайне невыгоднымъ для прихожанъ въ экономическомъ отношеніи результаты сбора, по всей вѣроятности, оказались бы много удачнѣе, чѣмъ были на самомъ дѣлѣ: собрано всего 362 р. 76 к., которые почти въ такомъ-же количествѣ и нужно было употребить на уплату за производство работъ, на заготовленіе же строеваго матеріала оставалась самая малость. Слѣдовало, поэтому, или отложить постройку до другаго болѣе удобнаго времени, или приступить къ вторичному сбору пожертвованій. Но отложить постройку, въ виду общаго желанія прихожанъ устроить притворъ какъ можно скорѣе, а равно и дѣйствительно крайней тѣсноты храма было не возможно, тяжело было и повторить сборъ съ прихожанъ, значительно истощенныхъ предшествующимъ неурожайнымъ годомъ, поэтому оставалось одно: искать средствъ на продолженіе начатаго дѣла въ другихъ мѣстахъ и другимъ способомъ. Въ виду такого положенія мѣстный настоятель, какъ предсѣдатель приходскаго попечительства, рѣшилъ лично обратиться съ просьбою о пожертвованіи строеваго матеріала къ сосѣднимъ помѣщикамъ и къ счастью не ошибся въ своихъ расчетахъ: матеріалъ дѣйствительно пожертвовали. Такъ, сосѣдняя помѣщица Г. Любанская пожертвовала 80 корней прекраснаго дерева, помѣщикъ О. Омпа — 30 корней, годныхъ на доски и одинъ господинъ, не желавшій открывать своей фамилии, 20 пней (всѣ жертвователи католики). Такимъ образомъ строевой матеріалъ былъ готовъ, оставалось только вывезти его, что охотно и безвозмездно и было исполнено прихожанами, вывезшими какъ этотъ матеріалъ, такъ и остальной, нужный для постройки (гонты, известь, каменя, песокъ; на вывозку сего понадобилось до 300 подводъ). Съ 2-й половины минувшаго мая мѣсяца началось производство работъ по плану, составленному мѣстнымъ настоятелемъ и затѣмъ исправленному епархіяльнымъ архитекторомъ, и въ первыхъ числахъ августа мѣсяца начатое дѣло приведено къ благополучному окончанію. Притворъ и колокольня устроены прочно и довольно красиво, хотя и не въ такихъ значительныхъ размѣрахъ, какъ сначала предполагалось (не хватило матеріала и денегъ). Первый, заключающій въ себѣ площадь въ 80 слишкомъ квадратныхъ аршинъ, по нашему расчету, можетъ вмѣщать не менѣе 250 человекъ молящихся, при скученномъ же стояніи даже и болѣе. На притворѣ устроена колокольня, состоящая изъ четырехъ сторонней конусообразной башни, достаточной для нашего храма вышины (вышина колокольни вмѣстѣ съ притворомъ 21 арш.). Въ колокольнѣ устроены три значительныхъ размѣровъ окна, для пропуска звуковъ, закрываемыя въ вѣбогослужбное время ставнями. Какъ притворъ такъ и колокольня покрыты гонтовою крышею, при чемъ послѣдняя обшивается восмиконечнымъ обитымъ англійской жестию крестомъ. На устройство притвора и колокольни, включая и стоимость пожертвованнаго матеріала, израсходовано до 540 р.

Такимъ образомъ, съ Божію помощію и благодаря усердію прихожанъ и жертвамъ добрыхъ людей, храмъ Ижанскій въ настоящее время получилъ такое значительное распространеніе, которое не только теперь, но и въ будущемъ времени дастъ возможность всѣмъ приходящимъ сюда, безъ всякаго уже стѣсненія и безъ тѣхъ лишеній, какими они здѣсь подвергались, возносить свои молитвы предъ Господомъ. И велика-же была и радость прихожанъ

по случаю этого устройства! Радовались они, потому что сознавали, что жертвы ихъ на благоустроеніе храма Божія принесли добрые плоды, и еще болѣе радовались тому, что и за нихъ какъ не только благотворителей но и какъ строителей храма сего, будетъ возноситься въ этомъ святомъ мѣстѣ молитва до тѣхъ поръ, пока будетъ существовать оно и въ избыткѣ своей радости, послѣ искренней и горячей молитвы въ день освященія новоустроенныхъ при храмѣ зданій, дали обѣтъ и на будущее время нести жертвы на благоустроеніе храма Божія и на удовлетвореніе нуждъ его. Намъ-же остается только благодарить Бога за такія добрыя чувства прихожанъ и отъ души желать, чтобы они не ослабѣвали въ нихъ, но возвышались и укрѣплялись, потому что только при такихъ чувствахъ и желаніяхъ и возможно дальнѣйшее существованіе и процвѣтаніе и храма и прихода Ижанскаго, а равно и удовлетвореніе тѣхъ предстоящихъ и можно сказать неотложныхъ нуждъ, которыя такъ или иначе а нужно будетъ выполнить (разумѣю устройство новой церковной ограды и дома для церковно-приходской школы).

Священникъ *Матей Клонскій.*

— Изъ Слонимскаго уѣзда. Въ Слонимскомъ уѣздѣ, на сѣверной границѣ его, у рѣки Щары, есть Щарская приходская церковь. Рѣдкій изъ крестьянъ уѣзда не знаетъ этой церкви; знаютъ ее и крестьяне смежныхъ уѣздовъ Волковыскаго и Лидскаго. Церковь эта православная, но ее одинаково чтутъ и православные и католики. Издревле установилось между крестьянами „обреканье“ (обѣтъ паломничества) къ чудотворному образу Спасителя тамошней церкви; крестьяне прибѣгаютъ къ этому образу съ молитвою во всѣхъ несчастныхъ случаяхъ жизни: въ болѣзняхъ, неурожаяхъ, неудачахъ семейныхъ и хозяйственныхъ, крестьяне „обрекаются“ къ Щарской церкви и, по общему ихъ свидѣтельству, получаютъ отъ Бога просимое. Ъдутъ и идутъ туда богомольцы въ каждую новолунную недѣлю, т. е. въ первое воскресенье послѣ новолунія. Еще въ дѣтствѣ я слышалъ про Щарскую святыню: мать моя много рассказывала мнѣ, какъ люди „обрекались“ въ Шару, какъ она сама туда ѣздила, какъ чудотворный образъ много помогаетъ людямъ, особенно въ немощахъ. Затѣмъ я самъ видалъ богомольцевъ, изъ разныхъ мѣстъ, отправалявшихся въ с. Шару.

Минувшимъ лѣтомъ случилось мнѣ побывать въ с. Шарѣ. Церковь тамъ, вопреки ожиданіямъ, деревянная, старая — престаралая. Крыша на ней до того ветха, что въ ненастное время даетъ течъ, или, какъ съ горечью говорили на сходѣ прихожане, „льетъ за ковчегъ“. Стѣны внутри нештукатурены и давно выбѣлены. Кромѣ маленькаго иконостаса, нѣтъ, кажется, ни одной иконы, приобрѣтенной по возсоединеніи униатовъ къ православной церкви. Подризникъ у священника, во время богослуженія показался мнѣ изъ простаго бѣлаго ситцу и проч. Все ветхо и ветхо и своею ветхостью невольно заставляеть спросить: гдѣ же ленты богомольцевъ, которыя по выраженію прихожанъ, перевѣсили бы все зданіе церкви. Церковь ветха, за то рядомъ съ нею находится собственная усадьба, кусокъ земли, корчма и паромъ черезъ рѣку Шару бывшаго настоятеля.

Прихожане — народъ бѣдный, но тѣмъ не менѣе набожный; они сильно желаютъ, чтобы церковь ихъ была не хуже другихъ церквей. На собраніяхъ говорятъ, что, при

входѣ въ церковь, ветхость и бѣдность ея просто за душу беретъ. Еще въ 1874 году составили приговоръ давать ежегодно на церковь съ каждаго участка по 30 к. При крайней ихъ бѣдности, вызываемой песчаной почвой земельныхъ надѣловъ, жертва эта великая, но дѣло такъ велось, что въ настоящемъ году прихожане чуть было не уничтожили приговора 1874 г. Мѣстное церковно-приходское попечительство, которому приговоромъ поручено собирать 30-копѣечники, нѣсколько лѣтъ собирало, да и счетъ потеряло. Въ Юлѣ сего года прихожане одновременно внесли на поименное числящейся на нихъ недоимки церковной 400 р. и хотѣли ремонтировать церковь, но плохо рассчитали: денегъ мало, а прежде собираемыхъ не нашли. *Зальзжій.*

**Изъ м. Подороска.** 15 августа, въ день Успенія Пресвятой Богородицы, бываетъ большой сборъ народа въ сосѣдней Сѣдельницкой церкви, куда помолиться Богу отправился и я. По окончаніи богослуженія и крестнаго хода мѣстный священникъ велъ частную разговорную бесѣду съ прихожанами. Поздравивъ ихъ съ праздникомъ и выяснивъ имъ важность святости праздниковъ вообще, онъ началъ предлагать вопросы о нравственности, требуя отъ нихъ откровенныхъ отвѣтовъ. Сначала крестьяне стѣснялись въ отвѣтахъ, а потомъ, послѣ ободренія священника, выраженного приблизительно въ такихъ словахъ, что я не каратель вашъ и не судья, а учитель, — они стали отвѣчать откровенно. Всѣхъ вопросовъ не упомяну, но скажу о тѣхъ, которые относятся къ существу дѣла. Напримѣръ. Вопросъ „Хорошо ли дѣлаютъ нѣкоторые изъ васъ, что по праздничнымъ днямъ, во время богослуженія, сидятъ въ корчмѣ и пьянствуютъ и случается ли это въ нашемъ приходѣ?“ Отвѣтъ „случается“. В: „Хорошо-ли это?“ — послѣ нѣкотораго стѣсненія отвѣчали — „нѣтъ“. — „Случается ли, что нѣкоторые изъ васъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, по найму ѣздятъ съ евреями въ торговыя мѣстечки и уѣздный городъ, и если ѣздятъ въ такіе дни, то хорошо ли это, не противно-ли это Богу и волѣ Государа?“ „Не хорошо“. — Хорошо-ли то, что нѣкоторые изъ васъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ мелютъ на мельницѣ зерно? „Нѣтъ“. Теперь есть только нѣкоторые изъ васъ такъ поступающіе, а въ будущемъ, заражаясь одинъ отъ другаго худымъ примѣромъ, всѣ могутъ сдѣлаться такими и такъ. обр. весь нашъ приходъ испортится, — нельзя ли намъ, братцы, какъ нибудь уничтожить это зло? — Нужно было бы, да не знаемъ какъ. — Вѣдь не всѣ вы въ этомъ виновны, а только нѣкоторые, потому нельзя-ли вамъ составить приговоръ о уничтоженіи этого зла, подвергая виновныхъ или штрафу, или аресту за нарушеніе святости праздниковъ? — На сей вопросъ получился удовлетворительный отвѣтъ съ изъявленіемъ полного удовольствія. — Состоялся приговоръ, запрещающій быть въ корчмахъ до окончанія богослуженія, запрещающій ѣздить съ евреями по праздникамъ по найму, запрещающій молоть зерно на мельницѣ по праздничнымъ днямъ подъ страхомъ или штрафа или ареста при волостномъ правленіи. Разговоръ приведенъ не буквально, а только приблизительно, ибо не возможно уловить всего дословно. Подлиннаго приговора въ настоящее время сообщить не могу; копія съ онаго имѣетъ быть прислана и въ Подороское волостное правленіе для руководства. Въ сущности въ семъ приговорѣ нѣтъ ничего новаго. Вѣдь и гражданскій законъ требуетъ, чтобы питейныя заведенія до

окончанія богослуженія были закрыты, чтобы торгу по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ не было, чтобы никакія работы по праздничнымъ днямъ не производились, — значитъ все это не ново. Здѣсь важно то, что народъ по слову своего пастыря самъ созналъ, что это не хорошо и, помимо власти, самъ хочетъ уничтожить это зло. Дай Богъ, чтобы и въ сосѣднихъ приходкахъ сдѣлано было тоже. Прихожане нигдѣ не откажутся, ибо у насъ народъ еще не настолько испорченъ, чтобы не могъ единодушно встать противъ всякаго зла. Боязнь только за священниковъ, чтобы не встали противъ нихъ евреи: вѣдь это всеильный народъ и опасный по своей изворотливости, казуистикѣ и дерзости. N. N.

### Пребываніе Высокопреосвященнѣйшаго Платона, митрополита Кіевскаго и Галицкаго въ Новочеркасѣ, съ 19 мая по 23 іюня 1886 года.

Подъ такимъ заглавіемъ издана въ г. Новочеркасѣ брошюра, содержаніе которой, полагаю, небезынтересно будетъ сообщить читателямъ Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Брошюра состоитъ изъ 12-ти отдѣльныхъ главъ, написанныхъ разными авторами и большею частію самимъ издателемъ; соединилъ всѣ эти отдѣльныя статьи и издалъ оттискомъ редакторъ „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, А. А. Кирилловъ. Содержаніе брошюры таково: I. Прибытіе Его Высокопреосвященства въ г. Новочеркасскъ. II. Служеніе Его Высокопреосвященства въ Новочеркасскомъ кафедральномъ соборѣ. III. Посѣщеніе Его Высокопреосвященствомъ Донской духовной семинаріи. IV. Служеніе Его Высокопреосвященства въ храмахъ загородной архіерейской дачи и въ Михайло-Архангельской церкви г. Новочеркасска. V. Актъ въ Маринскомъ Донскомъ институтѣ. VI. Актъ въ Донской духовной семинаріи. VII. Закладка Успенской единовѣрческой церкви. VIII. Послѣднее служеніе Высокопреосвященнѣйшаго митрополита въ Новочеркасскомъ кафедральномъ соборѣ. IX. Отъѣздъ Его Высокопреосвященства изъ Новочеркасска. X. Посѣщеніе Владыкой-Митрополитомъ Старочеркасской станицы. XI. Дары Высокопреосвященнаго Митрополита Донцамъ вообще и духовно-учебнымъ заведеніямъ г. Новочеркасска въ частности. XII. Заключение. — Вѣсти съ дороги: путешествіе Высокопреосвященнаго Митрополита изъ г. Новочеркасска въ Кіевъ.

Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Платонъ управлялъ Донскою епархіею съ небольшимъ десяти лѣтъ и оставилъ глубокой слѣдъ управленія мудраго и справедливаго. Множество построенныхъ при немъ храмовъ, множество открытыхъ приходовъ, открытая и устроенная имъ Донская духовная семинарія, открытое имъ миссіонерское общество, пріобрѣтенная и устроенная архіерейская загородная дача, архивъ Донской духовной консисторіи, множество разсказовъ о томъ, что, гдѣ и когда онъ говорилъ и дѣлалъ, ясно до очевидности показываютъ, что этому человеку присущъ творческій геній. Такъ, если что попадало ему въ руки, такъ дѣлалось отлично и изящно. А какъ все это дѣлалось изящно и совершенно, это всего лучше видно изъ архива Донской духовной консисторіи, въ которой хранится масса дѣлъ, многократно пересмотренныхъ мудрымъ Архипастыремъ, съ его обширными и полными званія жизни и ума резолюціями.

Доступность Архипастыря въ г. Новочеркасѣ была просто необыкновенна: буквально всякій, имѣвшій нужду къ Архипастырю, могъ съ 9 часовъ утра и до 7 часовъ

вечера идти къ нему; всякій находилъ ласковый пріемъ, слово участія и одобренія. Простота въ обращеніи Высокопресвященнаго необыкновенна. Когда уѣзжалъ Архиепископъ изъ Новочеркасска въ Одессу, его жалѣли всѣ. Когда онъ взомель на Кіевскую кафедру, Донцы буквально ликовали. И бывая въ Кіевѣ на богомольи, даже простые-рядовые казаки доходили до Владыки-Митрополита и находили у него ласковый пріемъ. Понятно послѣ этого будетъ, почему Донцы всѣ отъ мала до велика встрѣчали съ восторгомъ своего бывшаго Архиепископа, 84 лѣтняго старца. Всѣ отъ первыхъ войсковыхъ чиновъ до простаго казака сѣвшили принять отъ старца-архиепископа благословеніе и выразить ему свою любовь и дѣтскую преданность. И было за что: за необыкновенную простоту, доброту и обходительность, которымъ Владыка не измѣнилъ въ бытность въ г. Новочеркасскѣ.

Такъ, въ брошюрѣ сообщается: Владыка, узнавъ, что бывшій законоучитель гимназіи, протоіерей о. Г. Фесенко, и безъ того больной, тяжело былъ потрясенъ смертію сына (студента, подававшего надежды, но утонувшаго на глазахъ брата и зятя), поѣхалъ къ нему и долго его утѣшалъ; узнавъ, что смотритель духовнаго училища г. М—ій боленъ и не встаетъ съ постели, тоже поѣхалъ къ нему и ободрилъ его. Всѣхъ, приходящихъ къ нему, обласкаетъ, привѣтитъ, ободритъ. Развѣ это не поотечески?

По нашему глубокому убѣжденію, тотъ, кто собираетъ и издаетъ для общаго назиданія и на память описаніе проявленій таковыхъ отношеній между Архиепископами и пасомыми, дѣлаетъ доброе, святое, назидательное дѣло. Произнесеніе нѣкоторыхъ рѣчей, обращенныхъ къ Архиепископу, нельзя читать безъ слезъ. Нѣкоторые сообщенные факты интересны: такъ сообщены два факта, что Владыка предсказалъ смерть двоимъ дѣтямъ (это было еще прежде); затѣмъ одинъ діаконъ сообщилъ редактору Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, что, когда онъ поднесъ свою дочку ко Владыкѣ для благословенія, то Владыка самъ произнесъ ей имя: Алефтина, такъ что діаконъ былъ потрясенъ этимъ.

Отъ души желаемъ, чтобы брошюра, представляющая поучительное чтеніе, была распространена между наибольшимъ кругомъ читателей. А. К.—67.

— **Археологическая находка въ Дрогичинѣ.** Въ 54-хъ верстахъ отъ уѣднаго города Вѣльска, Гродненской губерніи, находится заштатный городъ Дрогичинъ. Съ XI-го по XIII-й вѣкъ онъ былъ передовымъ постомъ русскихъ князей въ борьбѣ съ ятвягами. Здѣсь же въ 1253 году вѣнчался королевской короной великій князь Данилъ Романовичъ. Въ 1274 году, Дрогичинъ былъ сожженъ литовскимъ княземъ „окаяннымъ и треклятымъ“ Тройденомъ, который, по словамъ лѣтописи, „избилъ всѣхъ жителей отъ мала до велика“. Съ тѣхъ поръ русскій Дрогичинъ исчезъ изъ исторіи и на его мѣстѣ возникъ подъ литовско-польскимъ владычествомъ другой городъ, который, въ свою очередь, изъ главнаго города воеводства превратился въ ничтожное мѣстечко. Н. П. Авенариусъ, производившій нынѣшнимъ лѣтомъ раскопки въ Дрогичинѣ, нашелъ частью на берегу Буга и частью въ самой рѣкѣ, на глубинѣ нѣсколькихъ вершковъ, нѣсколько сотъ предметовъ, несомнѣнно относящихся къ русскому періоду исторіи этого города, а именно: обломки мечей, большіе и малые ножи, наконечники копій и стрѣлъ, перстни, серги, разныя бронзовыя и костяныя украшенія, стекляныя браслеты разныхъ рисунковъ,

каменныя пряслицы, безчисленное число черепковъ посуды безъ поливы и т. п.; интереснѣе прочихъ предметовъ бронзовый крестикъ византійскаго стиля и около сорока свинцовыхъ пластинокъ съ славянскими буквами и отчасти съ изображеніями на реверсѣ. Всѣ эти вещи размыты весеннимъ разливомъ Буга изъ нагорнаго, почти отвѣснаго берега, на которомъ стоитъ нынѣшній Дрогичинъ. Берегъ этотъ состоитъ въ разрѣзѣ изъ трехъ пластовъ: нижній—материковая глина; верхній—наносная почва; средний, толщиною приблизительно въ два аршина,—мусоръ, т. е. прожженные насквозь глина, известь и отчасти кирпичъ, съ громадною примѣсью древеснаго угля, черепковъ и костей человѣческихъ и животныхъ.

Нужно полагать, что этотъ пласть, который есть не что иное, какъ сожженный и затѣмъ забытый древне-русскій Дрогичинъ, простирается далеко въ глубь и занимаетъ если не всю, то значительную часть площади позднѣйшаго города. Судя по громадному числу предметовъ, размытыхъ изъ этого пласта втеченіе одного года, можно полагать, что со временемъ онъ дастъ богатѣйшій матеріалъ для исторіи жизни Дрогичина и вообще всей южно-русской колонизаціи на сѣверо-западной окраинѣ. Н. П. Авенариусъ имѣетъ въ виду продолжать въ будущемъ году свои изысканія въ Дрогичинѣ, а именно сдѣлать нѣсколько раскопокъ въ самомъ городѣ и на такъ называемой Химковой горѣ и, кромѣ того, составить карту многочисленныхъ кургановъ, окружающихъ Дрогичинъ.

#### Средство отъ водобоязни (\*).

Посылаю вамъ, о. редакторъ, мѣшечекъ корней болотной травы, которая у простаго народа носитъ названія: богородицы, рачьихъ шеекъ, шаленца (поляки зовутъ ее we-żownik). Этими корнями пользовалъ (больныхъ водобоязною весьма рѣдко) укушенныхъ бѣшенными собаками мой дѣдъ по матери священникъ Зубаческой церкви Іоаннъ Маковельскій († 1856 г.), пользуется мой отецъ и пользую я самъ (но сравнительно рѣдко). Леченіе всегда имѣло полный успѣхъ, потому что никто еще изъ укушенныхъ бѣш. собаками и лечившихся этимъ корнемъ по нашему совѣту не умеръ отъ водобоязни. Если допустить, что не всѣ собаки кусавшія заражали укушенныхъ ядомъ бѣшенства, то все же отсутствіе всякаго случая водобоязни у употребившихъ этотъ корень послѣ укушенія говоритъ само за себя. Вотъ одинъ изъ случаевъ: 1874 года моя собака взбѣсилась, перекусила свиней и куръ и укусила крестьянъ дер. Верполя: Алексѣя Кирианова и Антона Каральчука. Куръ перебѣсились и околѣли, поросенокъ одинъ тоже взбѣсился (а другого я поджарилъ и съѣлъ ранѣе чѣмъ наступило бѣшенство, хотя самъ видалъ какъ онъ былъ укушенъ собакою) оба же укушенные до крови за пальцы рукъ чловѣка и теперь живы и здоровы, излечившись тѣмъ же корнемъ. 1872 или 1873 года, уже не припомню, бѣшенный волкъ искусалъ скотъ у сосѣда арендатора, бѣшенный скотъ въ свою очередь искусалъ мой скотъ (двѣ коровы), корову старосты церковнаго и корову корчмара. Я и староста давали рубленый корень этой травы по горсти черезъ три дня съ сѣчкой изъ соломы съ мукою и наши коровы не заболѣли и не взбѣсились, а корова шинкаря не леченная

(\*). Еще раньше мы получили указаніе на это средство отъ сваян. Озятской церкви, Кобринскаго уѣзда, но не указаны были приемы леченія. Р. Л. Е. В.



взбѣсилась до истеченія мѣсяца. Скотъ арендатора также весь перебѣсился и околѣлъ. Въ 1885 году бѣшеный волкъ въ Половецкомъ приходѣ искушалъ восемь человѣкъ и не мало скота. Раны у людей были глубокія, но изъ всѣхъ укушенныхъ подвергся водобоязни и умеръ только одинъ, у котораго была вырвана челюсть, и который небрежно лечился этимъ корнемъ или потому что не могъ (при серьезномъ поврежденіи челюсти) или потому что не хотѣлъ по упрямству. Другой изъ укушенныхъ вскорѣ умеръ, но не отъ водобоязни, а отъ воспаления легкихъ, которыя повредилъ высекавая (по обычаю рабочихъ) изъ вагона на ходу поѣзда. Остальные шесть живы по настоящее время. Лечилъ ихъ въ Зубачахъ мой отецъ; я знаю, что у одного изъ укушенныхъ вся рука была жестоко искутана волкомъ. Остался въ живыхъ и скотъ одного изъ хозяевъ, который своевременно сталъ лечить его этимъ самымъ корнемъ (давалъ рубленный съ сѣчкою). Остальной искушенный скотъ весь перебѣсился и околѣлъ. Я указываю на случаи эти для примѣра несомнѣнной полезности этого корня противъ бѣшенства и водобоязни. Дается онъ укушенному человѣку такъ: кусокъ корня (по усмотрѣнію величины) отрѣзать, положить въ ротъ—какъ говорятъ за щеку и жевать его какъ жуютъ матросы табакъ, выплевывая слюну. Дѣлать это не конечно постоянно каждый день и каждый часъ, а только на фазахъ луны, особенно на новолуніи и полнолуніи (въ день его, предъ и послѣ, т. е. три дня въ каждой фазѣ), и продолжать такой способъ леченія не менѣе двухъ новолуній, если даже рана зажила, а если рана глубокая, то до полного заживленія ея и нарощенія на ранѣ здоровой кожи. Корень помогаетъ въ сырѣмъ (свѣжемъ и сухомъ) видѣ, но не дѣйствуетъ вареный и всѣ довокты изъ него бесполезны. Скоту помогаетъ рубленный съ сѣчкою, а собакамъ тертый (съ хлѣбомъ). Но для собакъ есть еще другой видъ травы болотной, которая также говорятъ полезна противъ водобоязни даже для людей, но я самъ ея не испыталъ и потому рекомендовать не смѣю. Образецъ ея у меня есть, но нужно сдѣлать опытъ, а бѣшенныхъ собакъ и случаевъ укушенія теперь къ счастью вовсе не слышно. Четверо укуш. бѣш. собаками людей изъ дер. Молочковъ Коснянскаго прихода являлись послѣдніе въ юнѣ этого года за корнемъ богородицы, и по забраннымъ справкамъ здоровы (между ними 4 лѣтъ ребенокъ). Есть еще одинъ видъ „собачьяго шаленца“ тоже болотная трава, но и этому я не довѣряю. Корнемъ посылаемой травы пользовался бывший директоръ Гродн. гимназіи Я. А. Балвановичъ, укушенный бѣшеною собакою одновременно съ гимназистомъ К. и выздоровѣлъ послѣ приѣма корня по описанному способу, а гимназистъ умеръ отъ водобоязни. А. Я. Балвановичу нарочно послали корень этотъ изъ Зубачъ чрезъ мою тетку Маковельскую, проживавшую въ Гроднѣ до послѣдняго пожара. Я. А. Балвановичъ умеръ въ Вильнѣ, и потому не могу сослаться на его свидѣтельство. Смѣю увѣрить, что десятки людей и животныхъ жвачко переживающихъ спаслись при посредствѣ этого корня отъ вѣрной смерти. А самый процессъ леченія показываетъ, что собакъ трудно лечить этимъ корнемъ и для этого нѣтъся другой какъ я выше сказалъ, но доставить для опыта я могу только весной. Мы никогда не дѣлали секрета изъ леченія этимъ корнемъ и даже старались по возможности распространить въ народѣ свѣдѣнія о корнѣ и о способѣ леченія имъ, а потому въ нашей мѣстности чуть ли не каждый знаетъ какъ спасать себя отъ водобоязни, и уку-

шеніе бѣшенымъ животнымъ давно признано вполне поддающимся разумному леченію. Доктора же по прежнему безсильны въ борьбѣ съ водобоязнию. Къ сожалѣнію, этотъ корень не повсюду встрѣчается—любитъ онъ влажныя холодныя почвы (сапы); но я развелъ много его въ саду въ Телятичахъ. Подъ Гродномъ его вовсе нѣтъ, его почти не видно подъ Вильной, утверждаю это по старой семинарской памяти. Его вовсе нѣтъ даже въ нѣкоторыхъ приходахъ нашего благочинія и потому знающіе его цѣлебную силу обыкновенно получаютъ его изъ Зубачъ или Телятичъ. Больно читать сколько случаевъ водобоязни ведетъ къ смерти. Зачѣмъ дѣлать дорого стоящія поѣздки къ Пастеру, когда вѣрное средство можетъ имѣть каждый въ своемъ саду или на сѣнокосномъ лугу. Стоитъ посадить одинъ корень и дать вырѣть и высѣяться сѣмянамъ, чтобы эта полезная трава разраслась до излшества. Одно условіе садить и сѣять во влажномъ мѣстѣ. Посылаю и канюль сѣмянъ. Дай Богъ, чтобы и въ Вильнѣ, въ случаѣ несчастія этотъ корень былъ столько же спасителемъ, какъ и въ нашей мѣстности. Если мое сообщеніе потребуетъ какихъ либо дополненій, я дамъ ихъ съ полною обстоятельностью. Всѣ наши доктора уже не оспариваютъ дѣйствительности этого корня противъ бѣшенства человѣка, но я помню, что нѣкогда семинарскій врачъ Левиковъ презрительно отнесся къ моему сообщенію о немъ.

Священникъ Телятичской церкви *Василій Красковскій*.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНІИ ЖУРНАЛА

### „КІЕВСКАЯ СТАРИНА“

на 1887 г. (VI изданія).

Журналъ „КІЕВСКАЯ СТАРИНА“, посвященный исторіи южной Россіи, преимущественно бытовой, по примѣру прежнихъ лѣтъ, будетъ выходить и въ слѣдующемъ 1887-мъ году ежемѣсячно, 1-го числа, книжками 12—15 листовъ, подъ тою же редакціею при участіи тѣхъ же сотрудниковъ.

Въ наступающемъ 1887 году будетъ продолжено начатое съ іюня сего года печатаніе неизданныхъ повѣстей Т. Гр. Шевченка на русскомъ языкѣ и приступлено къ печатанію не вошедшихъ въ этотъ годъ нѣкоторыхъ статей и матеріаловъ, какъ то: Исторіи казачества, проф. В. Б. Антоновича, Дневника С. И. Лашкевича, съ предисловіемъ Ѳ. Д. Николайчика, Писемъ къ архіепископу Иннокентію изъ осажденнаго Севастополя, прот. А. Л. Г., и проч. Сверхъ того, вновь имѣются въ виду къ помѣщенію: Дневная записка о путешествіи императрицы Елисаветы чрезъ Малую Россію въ Кіевъ и ея здѣсь пребываніи, Записка Ярославскаго о Новороссійскомъ краѣ въ концѣ XVIII ст., сообщ. П. С. Ефименкомъ, Историческія записки о войскѣ черноморскомъ, эсаула А. М. Туренка, Переписка В. Гр. Подетки съ А. И. Чепю (1810—1811 гг.) и статьи: Колдовство въ юго-западной Руси конца XVIII и пачала XIX ст., проф. В. Б. Антоновича, Историческій очеркъ рода Горленковъ, князя А. В. Дабижи, Вліяніе южно-русской литературы XVII в. на раскольничью литературу XVIII в., проф. Н. Ѳ. Сумцова, Апокрифическіе элементы южно-русской народной словесности, его же, Объ уличныхъ малорус-

скихъ прозвищахъ, его же, Поминка о турѣ въ малорусской народной поэзіи, его же, Крестьянскія движенія въ Гайворонскомъ уѣздѣ, Курской губерніи, въ 1861—62 гг., Н. А. Добротворскаго, Къ исторіи колонизаціи слоб. Украйны, Д. И. Багалѣя, Историкогеографическій очеркъ г. Ямполя, К. М. Волынская легенда „Кирикь“, историко-литературное изслѣдованіе Н. Янчука, Малорусскія народныя баллады, Ц. Неймана, Малорусскія вародныя игры, С. И., Народныя пѣсни о Мазепѣ и Палѣ въ связи съ литературными о нихъ же произведеніями того времени, В. К.—ша и проч.

Условія подписки прежнія: подписная цѣна годовому изданію въ 12 книжекъ 10 р. съ пересылкою, за границы 11 руб. Полугодичная или по четвертямъ года подписка не принимается. Разсрочка въ уплатѣ подписныхъ денегъ допускается лишь по полугодіямъ или по предварительному соглашенію съ редакціею.

Гг. новымъ подписчикамъ, желающимъ имѣть полныя экземпляры журнала за прежніе пять лѣтъ, дѣлается уступка 25% съ общей за эти годы подписной цѣны, выписывающимъ за 4 года одновременно 20%, за 3—15% и за два 10%.

Адресъ: въ редакцію „Кіевской Старины“, Кіевъ, Трехсвятительская улица, домъ № 8. Тамъ же контора редакціи.

Редакторъ-издатель **Ө. Лебединцевъ**

## ИСТОРИЯ ПОЛЬШИ,

на Русскомъ языкѣ,

ОБЩЕДОСТУПНОЕ ИЗДАНИЕ.

Въ непродолжительномъ времени поступитъ въ продажу книга, составленная покойнымъ *Иваномъ Григорьевичемъ Кулжинскимъ* — „Исторія Польши“, на русскомъ языкѣ, (первое изданіе было въ 1864 г.). Въ видахъ распространенія здравыхъ политическихъ идей о польскомъ вопросѣ, основанныхъ на исторической правдѣ, весьма желательно, чтобы означенная книга получила самое широкое распространеніе въ русскомъ обществѣ.

При составленіи этой исторіи, говоритъ авторъ въ предисловіи, было обращено всевозможное вниманіе на соблюденіе безпристрастія исторической правды и хладнокровія. Въ самыхъ опасныхъ для хладнокровія и безпристрастія мѣстахъ, составитель исторіи всегда обращался къ подлинному тексту польскихъ историковъ, хронографовъ, этнографовъ и, неговоря ничего отъ самаго себя, излагалъ событія словами польскихъ писателей“.

„Исторія Польши“ Ивана Кулжинскаго имѣетъ около двухъ сотъ страницъ. Цѣна за каждый экземпляръ этой книги, съ пересылкою **одинъ руб. сер.** Подписчики изданія „Благовѣсть“ на 1887 г. и всѣ Редакціи, которыя перепечатаютъ нѣсколько разъ въ своихъ изданіяхъ настоящее объявленіе, получаютъ „Исторію Польши“ бесплатно.

Всѣ гг. подписчики благоволятъ адресоваться съ своими требованіями на „Исторію Польши“ или на „Благовѣсть“ исключительно: въ г. Харьковѣ, въ Редакцію изданія „Благовѣсть“, на Большой Панасовской улицѣ, домъ Оберемка, № 27.

Редакторъ-Издатель ж.-г. „Благовѣсть“ **Г. И. Кулжинскій.**

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА на общественно-литературную

ГАЗЕТУ

## „МИНСКІЙ ЛИСТОКЪ“

въ 1887 году,

ВЫХОДЯЩУЮ ВЪ ГУБ. Г. МИНСКѢ ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ.

„Минскій Листокъ“ съ самаго начала своего существованія ставилъ и впредь будетъ ставить своею задачею служить выразителемъ законныхъ и справедливыхъ интересовъ нашего края. Край этотъ представляется намъ не ареною борьбы различныхъ элементовъ, но поприщемъ мирнаго существованія людей, которые имѣютъ одинаковое право на матеріальное, умственное и нравственное процвѣтаніе. Согласно сему, мы будемъ стараться, по мѣрѣ нашихъ силъ, о приведеніи въ ясность какъ условій, благопріятствующихъ развитію края, такъ и условій, его задерживающихъ или замедляющихъ. Съ этою цѣлью Редакція вошла въ сношенія съ разными лицами, изучающими край на мѣстѣ, и заручилась ихъ общаніемъ помѣщать въ „Минскомъ Листкѣ“ свои наблюденія и результаты своихъ изслѣдованій. Кромѣ разработки вопросовъ чисто мѣстнаго характера и современнаго помѣщенія необходимыхъ справочныхъ свѣдѣній, газета будетъ отмѣчать всѣ выдающіяся явленія жизни какъ отечественной, такъ и иностранной.

### Программа газеты слѣдующая:

- 1) Телеграммы (непосредственно по телеграфу).
- 2) Указанія и распоряженія правительства.
- 3) Политическія извѣстія.
- 4) Корреспонденціи.
- 5) Мѣстная хроника.
- 6) Городское и сельское хозяйство.
- 7) Изъ газетъ и журналовъ.
- 8) Судебный отдѣлъ.
- 9) Литературный отдѣлъ и фельетонъ.
- 10) Торговый отдѣлъ.
- 11) Смѣсь.
- 12) Справочный листокъ и 13) Объявленія.

Условія подписки: съ доставкою и пересылкою: на 12 мѣсяцевъ 4 р., на 9 м. 3 р., на 6 м. 2 р. 50 к., на 3 м. 1 р. 50 к., на 1 м. 75 к.

### ПРИНИМАЮТСЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ:

строчка петита или мѣсто, занимаемое ею на 1-й страницѣ, — 14 коп., на четвертой — 7 коп.

Адресъ: Губ. г. Минскъ, въ Редакцію газеты „Минскій Листокъ“.

Издатель **И. П. Фотинскій.**

## СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

еженедѣльная народная газета издаваемая при „Правительственномъ Вѣстникѣ“.

Программа: Извѣстія о ГОСУДАРѢ ИМПЕРАТОРѢ и Членахъ Его Августѣйшаго Семейства.

Законы и распоряженія вышаго правительства, какъ относящіяся до крестьянскаго быта, такъ и всѣ тѣ, знаніе коихъ можетъ быть полезно для сельскаго населенія.

Разныя извѣстія о внутреннихъ дѣлахъ въ Россійской Имперіи, какъ-то: объ урожаяхъ; о торговыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и другіе необходимѣйшіе предметы; о заведеніяхъ открываемыхъ для народной пользы; о мастерствахъ и ремеслахъ; объ изобрѣтеніяхъ и улучшеніяхъ по сельскому хозяй-

ству и народной промышленности; о повальных болѣзняхъ, пожарахъ и другихъ несчастіяхъ. Наставленія и указанія относительно сохраненія здравія: о предосторожностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ падежей и другихъ бѣдствій; объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ быту и т. под. — Сообщенія изъ волостей. — Отвѣты редакціи съ разъясненіями на вопросы подписчиковъ по дѣламъ сельскаго быта.

Объявленія (съ платою со строки мелкой печати 15 к.). «Сельскій Вѣстникъ» разсылается бесплатно во все волостныя правленія.

Для постороннихъ подписчиковъ подписная цѣна на 1887 годъ: для городскихъ въ Петербургѣ 1 рубль и за доставку на домъ 1 рубль.

Для иногородныхъ 1 рубль и за пересылку по почтѣ 60 коп. А лица, желающія получать «Сельскій Вѣстникъ» чрезъ волостныя правленія, платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою 1 рубль. Такимъ подписчикамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи на ихъ имя прямо въ волостныя правленія.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Прав. Вѣстн.“ въ С.-Петербургѣ. (3-3)

## О В Ъ И З Д А Н І И

### ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА

въ 1887 году.

#### Православный Собесѣдникъ

будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Съ разрѣшенія Св. Синода въ 1887 году будетъ печататься въ журналѣ переводъ апологическаго сочиненія Оригена: *Contra Celsum*.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписанія въ церковныя бібліотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“. (Синод. опред. 8 сентября 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всеми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во все мѣста Имперіи — СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

При журналѣ: „Православный Собесѣдникъ“ издаются

#### Извѣстія по казанской епархіи,

выходящія два раза въ мѣсяцъ, номерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Причты казанской епархіи, выписывающіе „Православный Собесѣдникъ“, получаютъ за ту же цѣну и „Извѣстія“, съ приплатою 1 р. за пересылку по почтѣ.

Цѣна „ИЗВѢСТІЙ“ для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ десять руб. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи „Православнаго Собесѣдника“, при Духовной Академіи, въ Казани.

## О Т К Р Ы Т А П О Д П И С К А

### НА ГАЗЕТУ

## „КІЕВЛЯНИНЪ“

НА 1887 ГОДЪ.

Газета „Кіевлянинъ“ будетъ издаваться въ 1887 г. по прежней программѣ.

Подписка принимается: въ редакціи „Кіевлянина“ въ Кіевѣ.

Подписная цѣна на „Кіевлянинъ“ съ дост. и перес. на годъ—12 р., на 6 м.—7 р., на 3 м.—4 р. 50 к., на 1 м. 1 р. 50 к. Иногородные годовые подписчики, желающіе воспользоваться разсрочкой вносятъ къ 1 января 5 р., къ 1-му апрѣля—4 р. и къ 1-му іюля—3 руб. Подписываться можно на все сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе какъ до конца года.

#### Условія подписки на „Извѣстія“ въ 1887 году:

Въ 1887 году „ИЗВѢСТІЯ“ будутъ выходить ежемѣсячными выпусками въ три печатныхъ листа.

Программа I. Дѣйствія С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества и другихъ Славянскихъ обществъ въ Россіи и за границей. II. Славянское обозрѣніе. III. Славянскія бібліографическія извѣстія. IV. Объявленія.

Подписная годовая цѣна для всехъ подписчиковъ безъ различія

въ Россіи и за-границей, съ доставкой и пересылкою,

**ТРИ РУБЛЯ.**

Срокъ годовой подписки считается съ 1-го января 1886 г.

#### ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

въ С.-Петербургѣ, въ помѣщеніи „С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества“, на площ. Александринскаго театра д. № 7.

тамъ же

можно получать „ИЗВѢСТІЯ“ 1884 и 1885 годовъ по два рубля за годовой экз.

Отдѣльные номера „Извѣстій“ по 30 коп.

будутъ продаваться въ книжныхъ магазинахъ „Новаго Времени“, въ С.-Петербургѣ и Москвѣ, и Славянскомъ Обществѣ.

Редакторы: К. Н. Бестужень-Рюминъ.  
П. Г. Моравекъ.

О ПОДПИСКѢ НА 1887 ГОДЪ.

## ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

единственная въ Россіи политико-литературная ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ГАЗЕТА. Выходитъ безъ предварительной цензуры, въ объемѣ 2-хъ—3-хъ листовъ въ недѣлю. Въ видѣ бесплатныхъ приложеній къ „Газетѣ“ годовые подписчики получаютъ ДВА особыхъ ЖУРНАЛА:

1) Парижскія моды съ рисунками и лучшими парижскими выкройками. Выходятъ 6 разъ въ годъ.

2) Переводные романы и повѣсти выходятъ книгами 6 разъ въ годъ.

Пріемъ годовымъ подписчикамъ: Крестный календарь на 1887 годъ и 6-й выпускъ иллюстрированныхъ драмъ Шекспира.

Условія подписки на 1887 г.: безъ дост. на годъ 4 р. съ дост. и перес. 5 р., на полгода (съ 1 Января и Юля) 3 руб., 1 мѣсяць 60 к., Заграницу—на годъ 7 руб., на полгода 3 руб. 50 к.

Разсрочка годовой платы допускается для казенныхъ учреждений, училищъ и волостей.

Подписка принимается:

Въ Москвѣ въ Главной конторѣ редакціи и при книжныхъ магазинахъ: Мамонтова, Готье, Ланга, Салаева и Карбасникова, въ Петербургѣ въ книжномъ магазинѣ Попова (на Невскомъ), въ Кіевѣ—Н. Я. Оглоблина, въ Одессѣ—Распопова, въ Казани—А. А. Дубровина.

За прежніе года, съ 1875 года, Газету можно получать по 3 р. за томъ (года), безъ пересылки, кромѣ 1880 г. не имѣющаго уже въ продажѣ.

Адресъ: Москва, Никитскій бульв., д. Гатцука

Редакторъ А. Гатцукъ.

## ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

въ 1887 году

будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Православное обозрѣніе, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Въ будущемъ году при журналѣ *въ видѣ бесплатнаго приложенія* будетъ напечатанъ Указатель къ „Православному Обозрѣнію“ за 16 лѣтъ (1871—1886 гг.).

Цѣна съ пересылкою 7 рублей. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенскаго и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно таѣ: въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

ВЪ РЕДАКЦИИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ со введеніями и примѣчаніями къ нимъ свящ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 р.—Кромѣ того:

1) Указатель къ „Православному Обозрѣнію“ за одинадцать лѣтъ 1860—1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 к., съ пересылкою 1 руб.

2) Псалтирь въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго (Зертисъ - Каменскаго). Москва 1878 г. Цѣна 50 коп.

3) Сочиненія древнихъ христіанскихъ апологетовъ: Татіана, Асинагора, Теофила Антиохійскаго, Ермія философа, Мелитона Сардійскаго и Минуція Феликса. Изданіе прот. П. Преображенскаго. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

4) Сочиненія св. Иринея Ліонскаго. I. Пять книгъ противъ ересей. II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Изданіе его же. Цѣна 3 руб. съ пересылкою.

5) Христосъ. Публичныя чтенія Эрнеста Навиля. Москва 1881 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

6) Чудеса Господа нашего Іисуса Христа. Объяснительныя примѣчанія къ евангельскимъ повѣствованіямъ о чудесахъ Христовыхъ. Сочиненіе Дублинскаго архіепа. Тренча, переведенъ А. З. Зиновьевымъ. Москва 1883. Цѣна 1 р. 30 коп. съ перес.

7) Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія на основаніи автентическихъ трактатовъ акустическаго анализа. Сочиненіе Юрія Арнольда. Москва. 1880. Цѣна 2 р. съ перес.

Редакторъ прот. П. ПРЕОБРАЖЕНСКІЙ.

ОКОНЧЕНЪ ПЕЧАТАНІЕМЪ

СПРАВОЧНЫЙ И ОБЪЯСНИТЕЛЬНЫЙ

СЛОВАРЬ

КЪ НОВОМУ ЗАВѢТУ,

сост. Петромъ Гильтебрантомъ.

ШЕСТЬ КНИГЪ (всего 2520 страницъ). Цѣна: на обыкновенной бумагѣ пятнадцать (15) руб., на веленовой двадцать (20) руб. Требованія на „Словарь“, вишетъ съ деньгами (безъ денегъ „Словарь“ не высылается ни лицамъ ни учрежденіямъ), должны быть адресованы исключительно: ПЕТРУ АНДРЕЕВИЧУ ГИЛЬТЕБРАНДУ, Петербургъ, Кабинетская, 13, кв. 14.

Въ книжныхъ магазинахъ обѣихъ столицъ продаются:

1) Нравственное богословіе примѣнительно къ программѣ семинарскаго курса, составл. настоятелемъ Тверскаго Желтикова монастыря архим. Гавриломъ. Тверь, 1884 г., стр. 1—883.

2) Тогоже автора—Руководство по Литургіи, или наука о православномъ богослуженіи примѣнительно къ программѣ изданной учебнымъ комитетомъ для учениковъ дух. семинарій. Тверь, 1886 г., стр. 1—581.

Редакторъ, Протоіерей Іоаннъ Котовичъ.

Дозволено цензурою. Цензоръ, Протоіерей  
Петръ Левицкій.

Печатано въ Типографіи Виленскаго Губернскаго Правленія.  
Вильна. Ивановская у. № д. 11. 1886 г.

ПАРЧЕЙ, ЗОЛОТЫХЪ ТКАНЕЙ, ГОТОВЫХЪ ОБЛАЧЕНІЙ И ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ ПЛАВЛА ПЕТРОВИЧА ФИЛИМОНОВА,

ПРОТИВЪ ВОСТОЧНОЙ СТОРОНЫ КАВЕДРАЛЬНОГО СОБОРА ИЛИ ПРОТИВЪ ЧАСОВНИ, СОВМѢСТНО СЪ МАГАЗИНОМЪ ОБУЕВЪ АЛПАТОВОЙ ВЪ ХАРЬКОВѢ.

УСЛОВІЯ МАГАЗИНА:

- 1. Все вещи дѣлаются изящно и прочно. Заказы исполняются скоро и аккуратно по самымъ добросовѣстнымъ цѣнамъ.
2. На частныя требованія магазинъ раньше полученія денегъ за вещь не высылаетъ; на церковныя же т. е. отъ Настоятелей, церковныхъ Старостъ и прихожанъ—совокупно, вещи высылаются по полученіи третьей части денегъ въ видѣ задатка, а остальные высылаются по полученіи вещей но и можетъ быть сдѣлана разсрочка для уплаты ихъ такъ, 1-я треть чрезъ три мѣсяца, а 2-я чрезъ шесть мѣсяцевъ.
3. Высланныя облаченія какъ священническія, діаконскія, а такъ-же и другія, ежели по какому либо случаю не понравятся рисункомъ или цвѣтомъ или-же будетъ замѣчена не соотвѣтственно по стоимости доброты тогда принимаются обратно и мѣняются на другія вещи какія пожелаютъ въ такихъ случаяхъ высылка обратно и полученія изъ магазина обмѣненнхъ вещей должна быть на счетъ покупателей.
4. Магазинъ принимаетъ пересылку на свой счетъ когда требованія не менѣе 100 р. и разстояніе не превышаетъ 1000 верстъ, за остальное же разстояніе до мѣста назначенія и на меньшія требованія прощя прилагать согласно почтоваго тарифа.
5. Принимается парча для дѣланія изъ нее облаченій или другихъ церковныхъ вещей съ добавленіемъ приклада по цѣнѣ, означенной въ прейсъ-курантѣ. Цѣны за работу: Риза съ приборомъ 6 р. Стихарь съ приборомъ 6 р. Подризникъ 3 р. Воздухи 3 р. Одежда на Престолъ съ покровомъ 8 р. Одежда на жертвенникъ съ покровомъ 5 р. Одежда для аналоевъ и столиковъ съ покрывами по 5 р.
6. На все требующія облаченія для Священниковъ и Діаконовъ прощу писать на какой ростъ, т. е. большой, средній или малый, для прочихъ же одеждъ должны въ точности быть обозначены размѣры мѣркой или же на аршины и вершки и поименовывать изъ какой парчи должно быть облаченіе или одежда изъ бархатной или кованной или по атласу или рипсу или же изъ муаръ-глазету серебряной и золотой въ крестахъ или букетахъ разводами; если же цвѣтной, то какой цвѣтъ.

Примѣчаніе. Церковное требованіе съ разсрочкою должно быть съ церковною печатью и за подписью Священника и Церковнаго Старосты.



МАГАЗИНЪ НА КОМИССИИ ИМѢЕТЪ КОЛОКОЛА ИЗВѢСТНАГО КОЛКОЛЬНАГО ЗАВОДА ПОТОМСТВЕН. ПОЧЕТНАГО ГРАЖДАНИНА И КАВАЛЕРА ОРДЕНОВЪ

Николая Дмитриевича Финляндскаго,



который за качество своихъ колоколовъ имѣетъ, два государственныхъ герба, семь золотыхъ медалей, одну серебряную и одну бронзовую, за выставки въ Россіи и за границей.

Колокола продаются въ Харьковѣ отъ 10 пуд. и боѣе 17 р. пуд. Мелкіе до 10 пуд. 18 р. пуд. Языки 8 р. 50 к. п.

Битые колокола безъ желѣза, принимаются магазиномъ въ Харьковѣ, по 11 руб. за пудъ, въ уплату купленнаго товара означен. въ прейсъ-курантѣ.

РАЗСРОЧКА НА КОЛОКОЛА МОЖЕТЪ БЫТЬ ТОЛЬКО ПО ОСОБОМУ СОГЛАШЕНІЮ СЪ МАГАЗИНОМЪ.

Магазинъ принимаетъ въ уплату за купленный товаръ, въ Харьковѣ:

Ломъ серебряный 84-й пробы по 25 к. золот.—мѣдный желтый (стар. церковн. утвар.) 7 р. пуд.—красный 8 р. пуд. Монета мѣдная старая 10 р. пуд. Старыя ризы смотря по стоимости парчи.

Table with 10 columns and multiple rows listing various church vestments (ризница, риза, епитрахиль, покровъ, etc.) and their prices in rubles and kopecks. The table is organized into numbered sections (№ 1-20) corresponding to different types of vestments and materials.

